

Sobre el presente estado de España y Portugal en la guerra que se sostiene contra la infamia del gobierno francés, y contra los facciosos.



Cartas de Valencia aseguran correr allí la noticia de que el gobierno á cuya cabeza estaba Eguia, ha sido quitado provisionalmente, y que esto se atribuía al influjo de Inglaterra y al efecto que produjo una contra proclamacion de la Constitucion.

Dicen tambien que no encontrándose los franceses bastante fuertes para avanzar á Madrid, han suavizado su tono, y presentado proposiciones muy moderadas á las Cortes—Aseguran, ademas, que los insurgentes, en aquellos contornos, han sido disipados, y que la milicia se estaba organizando en partidas de guerrilla para obrar contra los franceses en su aproximacion. *Bell's Messenger* 4 de Mayo.

París Abril 12.—Se estaban haciendo preparaciones en la fonda de la Legacion portuguesa para la salida del embajador de S. M. P. Se les acababan de entregar los pasaportes, y se dice que junto con ellos ha pasado nuestro ministro una nota al de Portugal en que le espresa el disgusto que tiene por su determinacion de dejar esta capital, por cuanto Francia no ha mostrado ninguna disposicion hostil contra Portugal, ni ha mandado tampoco ninguna orden para que se retiren el embajador y cónsules franceses de aquel reino.—*Journal de París*.

La vanguardia de nuestro ejército ha pasado sin dificultad los famosos desfiladeros de Salinas cuatro leguas de Vitoria, en donde el 17 se establecerá el cuartel general.—Su A. R. dejó á Tolosa despues de haber instalado una junta que da mucha fuerza á la confianza del pueblo en las promesas de S. A. R.—*Idem*.

El gobierno francés, bajo el principio de no estar en guerra con España, ofrece no dar ninguna patente de corso; y se dice que, guiado de los mismos principios, ha dado órdenes á la marina para no tomar ningun buque español fuera de los de guerra, y que ha manifestado esta disposicion á todos los gabinetes de Europa para que no permitan que se armen en sus puertos corsarios españoles, la entrada de estos, ni la venta de sus presas.—*Idem*.

El gefe político de Valencia dice á su gobierno lo que sigue.—En medio del alborozo general que reina en esta ciudad, tengo la satisfaccion de participar á V. E. que estamos ya libres de la faccion. El valiente coronel Bazan, en su marcha de Castellon á esta ciudad, encontró entre Murviedro y Almenara á los rebeldes que en número de 5 mil con tres piezas de artilleria estaban formados en batalla para impedirles el paso. Bazan tenía solos mil hombres, pero de acreditado valor, con los que, en menos de diez minutos deshizo todo aquel enjambre: ochocientos muertos, 200 prisioneros, mil fusiles, 3 cañones, 2 carros de municiones, y una dispersion general de los restantes fueron el fruto de esta victoria. La accion sucedió á las 9 de la mañana, y á las 8 de la noche ya estaba esta valiente columna en esta ciudad formada al rededor de la lápida de la Constitucion cantando himnos patrióticos. *Gaceta extraordinaria de Madrid de 14 de Abril*.

Los sucesos de san Sebastian son muy interesantes. El 12 del corriente el general francés Bourke mandó un parlamentario intimando á orden de S. A. R. el duque de Angulema la rendicion de la plaza para Fernando sétimo. El gobernador respondió, que no entregaría la plaza.

sin una orden expresa de su Soberano. Se retiró el parlamentario y la plaza empezó á hacer fuego contra las fuerzas francesas que se componian de los regimientos 22, 30 y 31 de línea. La guarnicion hizo al mismo tiempo una salida sostenida por los fuegos de las baterías, y el resultado fué perder las franceses 60 hombres muertos, y 500 entre heridos y prisioneros, los mismos que fueron puestos abordo de un bergantin francés que se descargó de su cargamento de vinos y harinas, y mandados á Bayona. Esta victoria aunque pequeña, prueba la resolucion que tienen los españoles para defenderse de la despótica é injusta invasion francesa. (Cartas particulares da Bayona de 15 de Abril.)

Cuando las tropas francesas entraron en España, cada soldado fué obligado á cargar en su mochila provisiones para nueve dias: al principio se quejaban agriamente por la pesadez de la carga, pero luego que ésta se consumió, empezaron á sentir privaciones porque los españoles retiraron de antemano todos los víveres que pudieron.—Lo se esperaba que san Sebastian se sostubiese con tanto teson, pues se contaba en que su gobernador hubiese entregado la plaza por los 30 mil francos que se le ofrecieron. (Idem.)

La division del general Couchy se ha aprocsimado á Pamplona, pero no la há bloqueado; su guarnicion consta de 4 mil hombres.—La milicia local de Pamplona, Vitoria, Tolosa y otros puntos, temerosa de los franceses se ha ido con Ballesteros, quien tiene ya reunidos y organizados 15000 hombres. Su cuartel general está en Tarazona. Couchy y Molitor intentaron atacarle con tres divisiones; si este ataque no les es favorable, sus consecuencias deberán ser mui desastrosas á los franceses, particularmente en el presente estado de cosas.—Solo han quedado en Irun 50 habitantes—Bilbao ha levantado un cuerpo de 500 jóvenes de las principales familias.—El puente de Miranda ha sido destruido.—Los franceses empiezan á sentir en toda la línea la falta de provisiones.—Columnas volantes llamadas ed guerrillas se han introducido entre el Ebro y los Pirineos.—El Pastor manda una de 1500 hombres, y trabaja con tanta actividad como en la última guerra.—Estas partidas atacan á los franceses en todas partes, les interceptan los víveres, y les causan muchas privaciones.—Han llegado á ésta las mas estrechas órdenas para que salgan provisiones de boca y guerra para el ejército á todo costo.—El general Morriilo manda el ejército de reserva en Galicia, y se vá á situar entre Leon y Astorga con 20 mil hombres.—(Idem.)

*Bayona 20 de Abril.*—Las cartas de Iran aseguran que los caminos están infestados de partidas de guerrilla; éstas atacan á todos los combeyes, y aun tienen la audacia de presentarse á ostigar el grueso de nuestro ejército.

El cuartel general del primer cuerpo mandado por el duque de Reggio se movió el 16 de Vitoria para Miranda.—En Pancorbo se han tomado veinte piezas de artillería que dejaron clavadas los constitucionales—Las divisiones del príncipe de Hohelohé y las tropas de los comandantes de la fé Santos Ladron y el conde de España sitian á Pamplona y esperan rendirla en breve.—El segundo cuerpo marcha por la via de Pamplona á Tudela. Entre las diferentes noticias que corren la mas notable es el sério combate que dió el Pastor entre Villa Real y Tolosa. Este comandante colocó su fuerza en una eminencia sobre un camino dificultoso, pero preciso. El regimiento 53 que tubo que forzar el paso, sufrió una pérdida considerable, y hasta el general Saint Haire perdió en este ataque todo su equipage. Idem.

Acabo de hablar con una persona que salió de Pamplona anteayer,

quien dice, que los españoles esperan con firmeza los ataques de los franceses, particularmente desde que 1700 hombres han entrado en la plaza trayendo consigo bastante ganado y otras provisiones. Esta plaza ocupará una parte de nuestras tropas mas tiempo de lo que se pensaba, y esto disgustará mucho á los que creian que el ejército marcharía reunido y sin obstáculos á Madrid y aun á Cadiz. Prevemos una gran disminucion de nuestro ejército por la necesidad de sitiar varias plazas y guarnecerlas despues de tomadas. Se han dado órdenes para extraer veinte mil hombres del cuerpo de Moncey para formar el quinto.—Esta reduccion dará lugar á que Mina egecute con mas facilidad su plan de guerra de recursos en los flancos del Ebro.—Ballesteros obra con la misma circunspeccion, y evita todo compromiso hasta que le llegue su tiempo. (Idem.)

Los adherentes á la fé se han llenado de indignacion por el arresto del Trapista de órden de S. A. R., por haber violado sus órdenes y por haber tratado con crueldad á los constitucionales. (Idem.)

*Perpiñan Abril 22.*—Ayer se hizo la tentativa de colocar oficiales franceses en los cuerpos de la fé; esta medida disgustó hasta el extremo de decir á gritos que era necesario marcharse á España y unirse á los constitucionales: varios fueron arrestados en el momento; Cargol y otros dos oficiales fueron conducidos á la cárcel de Castillet. No sabemos que efecto producirá esta medida en estas bandas indisciplinadas.

*Entrada del rey en Sevilla.* El 10 de Abril llegaron SS. MM. á esta ciudad: el tiempo ertubo lloviendo: el concurso fué numeroso y los vivas mui escasos, y aun estos fueron á la Constitucion y al rey constitucional: jamas he visto una cosa que se pareciese mas á un entierro. Pero en la entrada de las Cortes hubo mucho alborozo y grandes regocijos; por todas partes se oian vivas á la Nacion y á la Constitucion. (Carta particular.)

*LISBOA 14 de Abril.*—(Tercer boletín del ejército constitucional Pacificador. Mirandella 10 de Abril.)—Esta mañana el cuartel general salió de esta ciudad para Brinco con direccion á Braganza. El rápido movimiento que hizo la vanguardia del ejército el 9, aterró á los facciosos y los hizo huir de todos los puntos que ocupaban en la entrada del puente del valle de Zelhas. (Aquí siguen varias comunicaciones del general Rego sobre la retirada, y participan al gobierno que la fuerza de los rebeldes ascenderá á unos tres mil hombres.)

(Cuarto boletín. Valdingueira Abril 12.—Nuestro ejército se ha reunido en este punto. La division del centro se ha reunido hoi en Melles á la columna de la izquierda, mandada por el coronel Rosado. El general Rego ha llegado hoi á Bornes. Las tropas han marchado sin ver al enemigo, excepto hoi en Alla. Los escuadrones del primero y segundo regimientos que han llegado allí, fueron incomodados por los fuegos de un fuerte escuadron del regimiento doce sostenido por un cuerpo de infantería que se esforzaba en sorprender nuestros puestos. El general Aparicio tomó las convenientes disposiciones, y los rebeldes fueron rechazados por nuestros piquetes sostenidos por nuestros cazadores mandado por el mayor Lima. Luego que el enemigo presentó toda su fuerza, un grito general de Constitucion ó muerte se oyó en toda nuestra línea y fué seguido de un profundo silencio y órden. Nuestros soldaos manifestaron el mayor valor y entusiasmo, y los facciosos no quisieron esperarnos, y se fueron á Puebla de Sanabria. El infame ex-conde trató de asegurar la plata que había robado, y la colocó en bestias para facilitar su marcha.

Un estado del ejército constitucional lo hace ascender á siete mil ciento treinta y ocho soldados de línea y cinco mil trescientos noventa y dos de milicias; total doce mil cuatrocientos cuarenta, con diez piezas de artillería.

(Quinto boletín. Braganza abril trece.) El ejército constitucional entró hoy en esta ciudad en medio de las aclamaciones de un numeroso pueblo que nos recibió como á sus libertadores. Las autoridades constitucionales salieron á recibirnos á cierta distancia, y por todas partes resonaban los gritos de viva la Constitución, y el rey constitucional.—Los facciosos dejaron en el hospital setenta enfermos de diferentes regimientos, y en el castillo algunos furgones y tres cañones clavados.—Muchos oficiales de los cuerpos de línea al servicio de los facciosos se han presentado.—Parte de las tropas de los facciosos están en Pedralba, pueblo español de la frontera, y las restantes en Rio de Onor, Aveleda, Soevias, Bacal y Valde Lamos. El ejército saldrá mañana en su seguimiento y los perseguirá hasta dentro de España, dejando en esta provincia un número suficiente de tropas para conservar el orden. Las sumas robadas por los rebeldes de las arcas públicas, asciende á mas de cuatrocientos mil cruzados.

Se han recibido cartas de Oporto del diez y ocho del pasado, y nos dicen que el rebelde Amarantes, en su fuga de Portugal habia tomado el camino de Benavente, y que el general Rego habia ya pasado por la Puebla de Sanabria en su seguimiento. Todos los dias se presentan oficiales y soldados fugados de Amarantes.—(Bell's Messenger 4 de Mayo.)

El conde de Amarante que se dijo habia sido muerto, ha pretendido del duque de Angulema hacer á su lado la guerra á España ó avanzar con dos mil infantes y ochocientos caballos hacia Astorga. El duque le ha dado las gracias, y no ha admitido sus servicios, porque dijo que la Francia no estaba en guerra con Portugal. (Jornal de les Debates 25 de Abril.)

Los grupos de gentes, á la entrada de los franceses en los pueblos, les gritan, dirigidos de clérigos y frailes, vivá el rey absoluto: viva la Francia: viva Cristo: viva la inquisición. Bell's Messenger 30 de Abril.)

El general Roberto Wilson, miembro del Parlamento, hijo de Lord Erskine, y uno de los mas espertos generales de Inglaterra, se ha embarcado para Vigo para defender la causa de los españoles contra el despotismo francés. En su esposicion á sus comitentes les dice entre otras cosas.—"La guerra de los derechos de las naciones para cambiar sus gobiernos ha empezado en el suelo español.—Las circunstancias me han hecho creer que mi presencia puede ser útil en aquellos campos para defender aquellos sagrados derechos.—Voy allá; no por ambicion; no por mezclarme en las disensiones civiles, sino para participar de sus trabajos y defender sus derechos." (Idem.)

Últimas noticias.—Los franceses habian llegado á Zaragoza, á Burgos y á diez leguas de Barcelona. Todas las fuerzas españolas se iban retirando á proporcion que abanzaban las francesas, escepto Mina que se situó á retaguardia de los franceses. (Idem.)